

• 临床应用 •

儿童乙肝感染中乙肝疫苗接种的控制效果研究

赵学谱

漾濞彝族自治县疾病预防控制中心 云南漾濞 672500

[摘要] 目的 研究儿童乙肝感染中乙肝疫苗接种的控制效果。方法 选择 2017 年 8 月–2018 年 8 月我中心接收的 80 例乙肝表抗阴性儿童作为本次观察对象，所有儿童接种乙肝疫苗，1 个月后抽查接种儿童血液，分析检测结果。结果 分析不同年龄段免疫应答情况，45 例患儿是高免疫应答，占比 56.25%，28 例患儿是低免疫应答，占比 35.00%，7 例患儿是无免疫应答，占比 8.75%。随着患儿年龄的增大，患儿免疫应答率出现降低态势，比较 3 个年龄段的结果，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 乙肝疫苗接种可以较好控制儿童乙肝的感染，随着儿童年龄增加，乙肝疫苗接种免疫应答性呈下降趋势，同时保护效果也随之下降，乙肝病症感染概率上升，所以，尽早对儿童进行乙肝疫苗接种非常重要。

[关键词] 儿童乙肝感染；乙肝疫苗接种；控制效果

[中图分类号] R186

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 07-030-02

乙肝疫苗主要是预防乙肝肝炎的疫苗，分离乙肝病毒携带者血浆中的抗原，通过实验室处理分离的抗原，最后产生乙肝疫苗^[1]。儿童接种乙肝疫苗，可以增强机体抵抗力与免疫力，保障不被乙型肝炎所感染。选择 2017 年 8 月–2018 年 8 月我中心接收的 80 例乙肝表抗阴性儿童作为本次观察对象，探讨了儿童乙肝感染中乙肝疫苗接种的控制效果，现将结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2017 年 8 月–2018 年 8 月我中心接收的 80 例乙肝表抗阴性儿童作为本次观察对象，所有儿童接种乙肝疫苗，男 52 例，女 28 例，年龄 6 个月~9 岁，平均 (5.4±1.0) 岁。此次纳入观察的儿童均无皮肤病、发热与感冒等相关疾病，满足乙肝疫苗接种要求，儿童家属全部知道此次研究情况，签署知情同意书。

1.2 方法

所有纳入观察的儿童都接种乙肝疫苗，此次研究选择重组乙肝疫苗，为酵母型，依据规定与流程，实施疫苗接种，接种后 1 个月抽查接种后的血液，依据年龄分 3 个年龄段，低于 2 岁、2~4 岁、大于 4 岁，分析不同年龄段儿童的免疫应答情况。^[2]

1.3 评定标准

分析接种乙肝疫苗儿童的检验抗体，结果大于 100mIU/L，同时体内有保护性抗体出现，都在有效浓度以内，存在明显的机体乙肝预防免疫力，定为高免疫应答。结果在 10m~100mIU/L 间，机体存在数量不多的保护性抗体，呈现中度机体乙肝预防免疫力，定为低免疫力应答。接种乙肝疫苗患儿的检验抗体，结果 0~100mIU/L 间，机体未出现保护性抗体，呈现较差的机体乙肝预防免疫力，定为无免疫应答。

1.4 统计学处理

此次研究选择 SPSS21.0 版统计软件分析所有数据，计数

资料应用 [n(%)] 形式表示，采取卡方 (χ^2) 检验疗效数据，按 $P < 0.05$ 代表差异具有统计学意义。

2 结果

分析不同年龄段免疫应答情况，45 例显示是高免疫应答，占比 56.25%，28 例显示是低免疫应答，占比 35.00%，7 例显示为无免疫应答，占比 8.75%。结果提示，随着儿童年龄的增大，免疫应答率呈现出降低趋势，比较 3 个年龄段的结果，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1：分析不同年龄段免疫应答情况 [n(%)]

年龄(岁)	例数	高免疫应答	低免疫应答	无免疫应答
低于 2 岁	36	28 (77.78)	7 (19.44)	1 (2.78)
2~4 岁	27	15 (55.56)	9 (33.33)	3 (11.11)
大于 4 岁	17	2 (11.76)	12 (70.59)	3 (17.65)
合计	80	45 (56.25)	28 (35.00)	7 (8.75)

3 讨论

患者感染乙肝肝炎病毒后，会导致乙肝疾病产生，乙肝病毒侵袭肝脏组织能力极强，可以在肝脏细胞内复制与繁殖，损害肝细胞，乙肝病毒有着极强的变异能力，一旦感染出现就会影响肝组织的功能，出现对应炎症与坏死状况，严重损害病人机体，从而影响病人的正常生活^[3]。

乙肝病毒有着较强的传染性，传播方式有血液、母婴、静脉注射等。目前没有根治乙肝疾病的方法，只能在早期接种乙肝疫苗来加以预防。其原理是分离乙肝携带者血浆中的抗原，通过纯化与灭活处理流程，接种到人的机体中，激活人的机体的免疫能力，让大量保护性抗体得以释放，以抵御乙肝病毒感染，切断病毒入侵进程，从而有效预防乙肝的出现^[4]。

乙肝病毒是 DNA 病毒，抵抗力很强，一般的消毒剂是无法灭活的，一些人感染乙肝病毒后，没有明显征兆，HBsAg 表现为阳性。乙肝疾病的易感群体是婴幼儿，有 2 个感染高峰期：一个高峰期在低于 1 岁，传播方式是母婴传播，另一个高峰期是学龄前，等儿童达到 10 岁后感染乙肝的机率就会下降^[5]。我国是乙肝高发地区，HBsAg 携带率达到 10%，婴幼儿

(下转第 32 页)

作者简介：赵学谱 (1970.7.18-)，漾濞县，汉族，疾病控制副主任医师，大学本科，主要从事传染性疾病控制、免疫规划、突发公共卫生事件应急处置和消毒杀虫工作。

进行比较，可以发现研究组各项数据较对照组显著更优 ($P < 0.05$)；对两组患者的治疗效果与并发症情况，并未见显著差异 ($P > 0.05$)，详见表 1。

3 讨论

重症急性胰腺炎是一种常见的急重症，是胰腺酶被激活后发生的一种炎性反应，在临幊上发病几率较高，由于地区的不同，急性胰腺炎的病因也有所差别，但多与代谢异常、Oddi 括约肌功能障碍、胰腺缺血等有关，可基本分类为胆源性胰腺炎与非胆源性胰腺炎。重症急性胰腺炎因其起病急、病程进展快且病情复杂，一直是临幊上较为凶险的疾病，如患者不能得到及时救治，还可能引发腹腔感染、胰瘘等并发症，使病情更为复杂。胰腺炎肉眼可见的病理表现为胰腺肿大，且胰腺组织出现广泛出血，出现坏死、肿胀等，出血区域呈现暗红色或蓝黑色，坏死区域则呈现灰白色，胰总管不同程度扩张，且周围的组织也会出现坏死表现。临幊上治疗重症急性胰腺炎主要有手术与非手术两种方式，如何选择治疗方式需要根据患者的个体特征决定，具有手术指标且自身有手术意愿者应及时采取手术治疗，以免延误治疗时机^[2]。

急诊外科手术治疗重症急性胰腺炎主要是引流胰酶液体，

并且对病灶坏死组织进行清除，本文主要采用胰腺坏死组织清除术与腹部开放填塞两种，只要患者出现腹腔渗液且腹压居高不下或 CT 显示胰腺病变严重，发生感染就可以进行手术^[3]。研究结果显示，对两组患者的住院时间、胃肠营养开始时间及治疗费用进行比较，可以发现研究组各项数据较对照组显著更优 ($P < 0.05$)；对两组患者的治疗效果与并发症情况，并未见显著差异 ($P > 0.05$)。即与保守治疗相比，在治疗效果与并发症方面虽无显著差异，但能够大大缩短了住院时间，加快患者恢复，减轻患者经济负担。

综上所述，急诊外科手术治疗重症急性胰腺炎能够大大缩短住院时间，且胃肠营养开始时间早，并发症几率较低，值得临幊推广与应用。

〔参考文献〕

- [1] 李钧荣. 急诊外科手术在重症急性胰腺炎治疗中的临床应用 [J]. 医学信息, 2015, 28(43): 113.
- [2] 张文娟. 急诊外科手术在重症急性胰腺炎治疗中的临床应用 [J]. 健康前沿, 2016, 23(2): 24.
- [3] 汪海平, 项和平. CT 引导经皮穿刺置管引流治疗重症急性胰腺炎 25 例临床分析 [J]. 临床医学, 2016, 36(3):3-4.

(上接第 29 页)

度炎症表现，并非真正乙肝病毒携带者，已经是慢性乙肝患者，其中 G2 ~ G4 共 45 例占明显优势，有明显的炎症活动，极少数 3 例为重度炎症，临床需要积极治疗；纤维化程度 S0 3 例，S1 30 例，S2 27 例，S3 9 例，S4 3 例，仅有 3 例为 S0，95.8% 的患者有不同程度肝组织纤维化，S2 ~ S4 共 39 例，超过半数有 54.2% 的患者有明显的纤维化。由上可见，非活动性 HBsAg 携带者病理检查表明绝大多数有不同程度肝组织炎症。

肝组织免疫组化 HBsAg、HBcAg 检出率情况：免疫组化 HBsAg 检出率 88.8%，与其他文章报道的相近^[4]，慢性 HBV 携带者 HBcAg 检出率 55.5%，超过半数，阳性率也高，考虑是 HBVDNA 的灵敏度不够，不是真正意义的阴性，提示仅凭外周血 HBV-DNA 作为判断乙肝病毒复制标志是不够的，

肝组织病理检查也是客观证据，为乙肝研究提供了的循证理论依据；从本文研究结果分析非活动性 HBsAg 携带者其

因病初损害大都轻，相较乙型肝炎而言，患者表象无症状或症状轻，肝功表像正常，容易被忽视，没有引起医务人员重视，没有及时治疗，从而导致部分患者发展至肝硬化、肝癌，希望在临幊中对非活动性 HBsAg 携带者加强重视，尽量做肝组织穿刺活检术及 HBV-DNA 高灵敏度检测，以便及早期发现病情，早期治疗。

〔参考文献〕

- [1]: 中华医学会肝病学会感染病分会. 慢性乙型肝炎防治指南 [J]. 中华肝脏病杂志, 2011, 19 (1) :160.
- [2] 中国中医药学会内科肝病专业委员会病毒性肝炎中医辨证标准 [J]. 中医杂志, 1992, 33 (5), 295.
- [3] 陆伟, 张占娜, 沈芳, 等, 血清 HBSAG 和 HBVDNA 定量水平预测慢性乙型患者肝组织炎症活动度和纤维化程度的评价 [J]. 实用肝脏病杂志, 2016, 19 (1) : 20-25.
- [4] 朱陇东, 袁宏, 陈琳, 等, 慢性无症状乙型肝炎病毒携带者肝组织病理及临床分析 [J]. 临床肝胆病杂志, 2010, (6)

(上接第 30 页)

感染乙肝病毒主要是胎儿时期、分娩时期感染母体乙肝病毒，在出生后有较高的感染乙肝的危险性，幼儿没有良好的免疫能力，在感染病毒后，自身难以清除病毒，这样以来，会威胁机体健康，还会变成新的传染源。

本次研究结果表明，高免疫应答儿童 45 例，占比是 56.25%，低免疫应答儿童 28 例，占比是 35.00%，无免疫应答儿童 7 例，占比是 8.75%。比较 3 个年龄段的结果，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结果显示，预防控制儿童乙肝病症最为有效的方法就是接种乙肝疫苗，在开展接种疫苗的工作时，核心工作是保证提供充足的乙肝疫苗，有效提升疫苗抗体水平，有效延长保护性抗体持续时间，只有延长保护性抗体在儿童机体的作用时间，才不会使得伴随儿童年龄增加而致乙肝疫苗作用降低的现象出现，让乙肝疫苗发挥明显预防作用，疾控中心也应积极地承担起公共卫生工作，加强对

乙肝疫苗接种的宣传，采用社区定期咨询、宣传，下乡宣传、体检等方式，提高人群对乙肝疫苗接种重要性的认识，提高接种率，降低乙肝的感染率。

〔参考文献〕

- [1] 王永恒. 乙肝疫苗接种预防和控制乙肝感染的价值分析 [J]. 中外医疗, 2018, 37(23):47-49.
- [2] 宋丽丽. 乙肝疫苗接种控制儿童乙肝感染中的效果分析 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(04):182.
- [3] 俞世奉. 乙肝疫苗接种控制儿童乙肝感染分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(02):162.
- [4] 董红英. 乙肝疫苗接种控制乙肝感染的价值评估及分析 [J]. 中国农村卫生, 2017(18):26.
- [5] 丁自军, 余小冰, 管菜英等. 乙肝疫苗接种控制儿童乙肝感染的效果研究 [J]. 世界临床医学, 2016, 10(15):158, 162.